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Gúnyosan aposztrofálja a kormányt, mint a mely apo- 
dictice hirdeti, fih§¿_¿ réf¿rm javaslataiban nincsen s nem bt" 
lesz semmi dogmaellenes, s Így a püspöki kar fölé etnel- 

Ezen ezim alatt kcriilt ki a múlt napokban egyik gyű- i kedve hitelvek feletti illetékességét proklamáija. 
lafehérvári nyomdából egy brosiir. mely úgy tartalma mint I Mindeddig egy felfogásában alapos, ismereteiben szak­
irányánál fogva fölhívja katholikus részről a közfigyelmet. A ; szerűen tudományos, s fejtegetéseiben következetes íróval tá­
rnái egyházpolitikai liarczoknak nem első és azt hisszük nem j lálkozunk, ki egy komoly, higgadt politikus benyomását teszi 
is utolsó rönirat.i, melyeket az ember ha mind végig olvas, ránk. De ezzel aztán az egész kép megváltozik. Kifejti ugyanis 
a40-eS vallásküzdelmeit látja megújulva. S valóban államfér- az egyház álláspontját a házasság szentségét illetőleg, 
tinink szóvitája a parlamentben, az az elkeseredett irodalmi vége felé áttér a házassági jognak állami rendezésére: s ek- 
harez a napi sajtéban és a szakközlönyökben, valamint a j kor egyszerre csak megbomlik logikája. Sajnálattal kell tehát 
társadalom általános érdeklődése főóráinktól elkezdve az j konstatálnunk, hogy e pontnál már teljesen elválnak maink, 
utolsó fÖIdmivelőig, — a 40-es évek valláspolitikai képét ! Egyébiránt tanulmányának legfőbb érdekessége abban 
festi mind. A különbség csak az. hogy inig akkor egyik fe- : áll, hogy nem csupán a küzdők szerepét viszi, de egyúttal
lekezel a másik felett igyekezett előnyöket biztosítani maga illat, módot is jelöl a kibontakozás felé. minthogy yiyszavo* ¡
számára az országgyűléseken, addig ma a már mindent el- uniót fújni többé már nem lehet. Teszi pedig mindezt tiszta 
nyelő állami hatalom provokálja barezra a pozitív keresztény- egyenes meggyőződésből, katholikus öntudattal, de szerény 
¡séget egyedül képviselő katholicizmnst. Nem elég, hogy köz- | véleményünk szerint téves felfogással, midőn a kibontakozás 
jogi előnyeit törölte cl, — újabb reformjavaslataival bitelveit ¡ Htját és alapját bitelvi sérelem és állami érdekek koezkázía-

I tása nélkül véli megtalálhatónak. Nagy szó is ez ’ Unikum
Ennek a hareznak okait, előzményeit, kifejtését egészen a békéltető kísérletek között. S valóban e rész futólagos át-

a jeleu stádiumig Írja le Spectator röpirátának első telében. tekintése után az ember szinte hinni kezd szavaiban, ha vsak 
Hogy a protestantizmus i számra és vagyonra gazda- felfogásának specialitása nem késztetné arra. hogy mélyebben 

gabb katholikus egyház nyakára nőtt, — azt a katbolikusok tekintsen szemei közé. Ekkor aztán belátja, hogy okoskodása 
indoleneziájának és politisai gyávaságának tudja be. Okozza látszólag a mennyire fülbemászó és megkapó, lényegében 
a püspöki kar; is mert alkotmányos államélet ¡'mit és parla- annyira téves és szimplieiter dogmaellenes, mitől pedig szerző 
mentális kormány formánk sajátságait figyelmen kivid hagyva erős katholikus meggyőződésénél lógva tanulmányának minden 
— tétlenül nézte az országházban a 15 éves Tisza-régimé sorában csakugyan visszaborzad.

„Egyházpolitikánk.“
i.

s a

íj bolygatni kezdi.

alatt nagygyá nőit egyházellenes áramlatot; s a helyett, 
hogy ellenzéki álláspontra helyezkedve egy erős kath. pártot dokolása annak is. hogy az njaob : yházellenvs mozgalmak
küldött volna be u parlamentbe, — a szabadelvű, látszólag között— miért hallgatott lapunk mii, : e kdéig Vártuk ugyanis,
indifférons kormány tojális támogatója volt. Leírja a magyar : inig az egyházpolitikai reformjavaslatuk koronája 
sajtó pusztításait valláserkölcsi téren, s ennek kapcsán meg- 
leczkézteti a kath. sajtó egyetlen képviselőjét a „Magyar
Államot-, mint a mely mnveletleusége mellett még intoleráns is. kormánynya! szemben követni fogunk, 

l'álezát tör a mai választási rendszer fölött, melyben :

Ennek kimutatása jelen soraink czélja: de ve; tét i¡¡.

a polgári
házasságról szóló törvényjavaslat is nyilvánosságra jön. hogy 
aztán megszabhassuk a harez mindazon irányait, melyeket a

De mert épen egy — városunkban, hozzá még egyhá­
zunk védelmére megjelent, katholikus meggyőződés sugalltaerőszak alkotja meg a közvéleményt. Elmondja nézetét az ál­

lami anyakönyvezés. zsidórecepcziú és a vallás szabadgyakor- ; röpiratban találkozunk téves bitelvi felfogással : ezzel szemben 
tatáról. (Spectator „vallás szabadságról“ benyújtott törvény- | lapunknak hallgatnia nem szabad, 
javaslatot emleget, persze tévesen : mert a kultuszminiszter Spectator nagyon helyesei: fejezi ki a katholikus hitet, 
által benyújtott törvényjavaslat nem a „vallásszabadság“ ha- j midőn azt mondja, hogy a polgári házasságkötés egyetlen 
nem „a vallás szabad gyakorlatáénak czimét viseli. E kettő \ formája sem egyeztethető össze az idevágó dogma lényegével, 
.között pedig nagy különbség van ám !) j Egyúttal jelzi is a polgári házasság behozatalában nyilvánuló
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nem- tehetik, vagy nem akarják, akkor «vallásos elvektől 
függetlenül. Az államnak saját szempontjából és jogkörében 
csak az lehet érdeke és feladata: hogy megszabja azon tel­
tételeket, melyek alatt a társas életet, mint jogi jelentőséggel 
biró állapotot, államilag törvényesnek s jogkövetkezmények­
kel bírónak elismeri, (így azon eseteket is, melyekben azt a 
törvény előtt megszűntnek tekinti ; hogy megkövetelje misze­
rint az összes családalapítások, valamint a gyermekek születése, 
úgyszintén az elhalálozások és a családi viszony törvényes 
megszüntetése vagy semmisnek nyilvánítása, mindezek időpontja 
tekintetében is pontosan bejelentve és könyvelve legyenek 

Üe itt következik aztán az a passzus, mely' röpiratának az állam e végre rendelt közegei előtt, és hogy az ezekre vo- 
tulajdonképeni lényegét képezi, melyben kivezető utat jelölt, natkozó összes ügyekben a judikaturát az ő bíróságai gyako- 
8 melynek okoskodása és czélja épen az előzményeknél fogva j rolják.
teljesen érthetetlen. 1 „Hogy aztán mikép fogják ezt fel az egyházak, mikép

Mert hiszen kibékíteni a két ellentétes érdeket, az ál- ! anyakönyvezik híveiket, miként bíráskodnak házassági üyyeik- 
lami hatalom jogkörét az egyházival, még pedig agy, hogya ben, ez mint tisztán vallásos jellegű s a lelkiismeret benső
polgári házasság elejtésével — házassági ügyekben az álla- fórumára irányadó dolog az államra nem tartozhatik.
mot megillető szuverénitás is függetlenül és szabadon érvé- „Egy szóval, maradjon meg az egyháznak a szentségt
nyesilljün a dogmák legkisebb sérelme nélkül : — szerintünk az államnak a családi jog egymástól függetlenül, szabadon s 
nem egyébb. mint fából vaskarika. egész teljességében.

Pedig ezen töri magát Spectator bülcsesége. „Mindez teljesen megvalósítható, ha a polgári anya-
Azt mondja ugyanis: „az állam jogosult czéljait — a könyvezés czélszerü szervezése után családjogukat nem ahá-

házasságoknak polgári törvények általi szabályozását és a há- zasságra, melyet egészen a vallásnak hagyunk fenn 8 még
zassági bonyodalmaknak polgári bíróságok utján való elinté- az elnevezésnél sem uzurpálunk, hanem a törvényes családa-
zését — a dogmák Ugkissebb hántása nélkül is teljesen elérheti, lapitásnak az állami anyakönyvek által konstatált factumára,
csak tegyük irányelvvé ezt; adjátok meg az államnak, mi az alapítjuk.“
államé s az egyháznak azt, mi az egyházé.“

Ukosbodási rendszere egy nagyon érdekes és felette 
finom tbeologiai distinkción alapul.

Hogy azonban valláspolitikai bölcseletét érdemlegesen 
bírálhassuk el: halljuk fejtegetéseit szószerént :

a Az egyházé: a házasság szentsége, ennek úgy szerződési 
mint szentségi elemeiben, együttesen felfogott egész terjedel­
mében, minden ethikai, vallási és egyházjogi momentumával, 
csorbítatlanul.

felfogást és törekvést, melynek igazi lényege: •—a házassági 
ügyekben való teljes független polgári jogérvényesítés. Nem az 
a tulajdonképeni czél— mondja Spectator— hogy a házassá­
gok polgári formák közt keletkezzenek, hanem hogy polgári 
törvények általszabályoztassanak ; nem az, hogy polgári funk- 
czionariusok díszelegjenek a menyekzőkön, hanem, hogy pol­
gári bíróságok Ítélhessenek a házassági bonyodalmak fölött.“ 

„Ezeket pedig — folytatja tovább — a polgári házas­
ság utján, a hitelvek teljesen érintetlen hagyása mellett va­
lósítani meg, merő lehetetlenség.“

„Haee est qnoqne tides nostra !“

Ez, Spectator szerint, az a fennebb kifejtett közvetítő 
elv, melynek egyedüli alkalmazása teszi lehetővé nemcsak a 
családi jognak államilag független koditikáczióját, hanem a 
dogmák sérthetlen fennmaradását. Spectator ezen elvből le ig 
vonja a gyakorlati konzekvencziákat, mint általános szabvá­
nyokat — keretül egy ily szellemben szerkesztendő törvény- 
javaslathoz.

De hogy mi közünk mindezekhez, — azt majd a jövő 
számban fogjuk kifejteni.

„Az államé : a polgári jogviszonyok feletti teljesen füg­
getlen törvényhozás és bíráskodás ; s igy ennek folytán pro 
foro externo kizárólag állami szempontok szerint való meg­
állapítása a családjognak, a polgárjogilag hatálylyal biró 
család alkotás alapjának, feltételeinek és érvényének ; a pol­
gárjogilag törvényes családi közösség fennállásának vagy 
megszűnésének, s ezek összes jogkövetkezményeinek, a csa­
ládtagok agy köz- (ennek a szónak illetékességét e helyen 
nem igen kapiskáljuk) mint magánjogi jelentőségű állása, köl­
csönös jogai, kötelességei és öröklési jogi tesintetében.

„Ez két egészen különböző körbe esik, melyek, ha he­
lyesen helyezzük el őket, egymást sohasem fogják metszeni.

„Az egyház nem a házasságban élő felek családi viszo­
nyát, hanem csak a házasságnak a felek egybázilag szabályo­
zott kölcsönös akaratnyilvánítása utján való megkötését ; tehát : 
nem a házas élet állapotát, hanem a házasságkötés cselekmé­
nyét tekinti szentségnek, mely által az isteni kegyelem meg­
szereztetik.

(Folyt köv.)
sS\£'-S\6\5\Sv.S\S\S\Ä\S\5'.6\S .»\S'sSx6NS\S'.S\yvS\SxS\S\S\S\S\S,'SxS'SVSx»\6XSveNSX6'-«\»

A kolozsvári belvárosi rom. kath. 6 külön osz­
tályú elemi leányiskola hittani tananyagának rész­

letes óraterve az 1893—94. tanévre.
Összeállította : Tözsér L.*)

I. oszt.
Szept. 1—7-én Beiratkozások.

„ 8 án : Ünnepélyes „Veni Sánete.“
„ 12-én: Ismerkedés, szoktatás ; Istenről röviden, imád­

ságról, keresztvetés. — Kisasszony ünnepe és Mária ne- 
venapja alkalmilag megmagyarázva.

„ 15-én : Miatyánk és Üdvözlet emléztetése rövid értelme­
zés után.

„ 19-én. Hiszekegy emléztetése.
„ 22-én. Étel előtti és utáni rövid versima.
„ 26-án. Reggeli ima: „Oh édes . . .“ beemléztetése.
„ 29-én. Esteli ima: „Előbb hogy sem“ emléztetve. Rózsa- 

füzér ünnepe alkalmilag.

„Az államnak, a végett, hogy családjogi rendszerét tet­
szése szerint felépítse, teljességgel nincs szüksége arra, hogy 
a családi életre lépés cselekményét maga részére vindikálja. 
Ez a társaséletre lépő felek dolga, kik teljesitik azt saját 
vallásuk elvei szerint, vagy ha ezt a körülményeknél fogva

e) 1893 nyarán, még mint kolozsvári káplán. Több-kevesebb 
módosítással felhasználhatja minden hitelemző.
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Márcz. Í6-án Az anyaszentegybáz I—111. parancsa ; viiigfv 
sárnap, 'nagybét.

, 20-án. Az anyaszentegybáz IV—V parancsai : hnsvét Ün­
nepe, piros tojás, szentelt étélek.

„ 29-én Káté 146. kérdése ; a malasztról.
3-án Szentségekről 167—169. kérdések.

„ 6-án Keresztség ; bérmálás, 170. 172. 173. kérd.
„ 10-én Ultáriszentség, 175—180 kérd. miséről.
„ 13-án Penitencíalartás ; áldozás 186—189 kérd.
„ 17-én Utolsó kenet; egyházirend, házasság.

Apr. többi óráiban, májas és junius hónapokban ismét­
lés, az előforduló ünnepek magyarázata ; junius végén aztán 
jó vizsga.

Októb. 3-án. Istenből áltálában, káté 16, 18, 20, kérdései 
emtéztetvé.'

„ 6-án. Szentháromság Jézus megkereszteltetése alapján
kifejtve ; káté 21—24; 27—31. kérd.

„ 10-én. Világ teremtése a biblia nyomán ; 6 nap káté
32—34. kérd.

„ 13 án Az első ember teremtése biblia nyomán ; káté
46-47, 49, 50, 51.

„ 17-én. Bűnbeesés biblia nyomán ; káté 52—54.
g 20-án. Az angyalokról 39. 40. 44. 45. emléztetve.
„ 24-én. Gábriel köszönti Máriát. Urangyala, advent je­

lentősége. Gyümölcsoltó.
„ 27-én. Jézus születése biblia nyomán ; káté 56, 60, 61,

62. kérd. Karácsony.
„ 31-én. Három sz. királyok ; Mindenszentek ünnepe és 

Halottak napja. Aprósz.
Wov. 3-án. A 12 éves Jézus a templomban; alkalmilag a 

templom részeiről minden megmutogatva (jó idő esetén) ;
63. kérdés.

„ 7-én. Jézus megkeresztelése — keresztség. Szenthárom­
ságról ismételten.

„ 10-én. Jézus tanítványokat választ, tanít ; káté 64— 65.
„ 14-én. Kán ai menyegző — a házasságról. A gyermekeket

megáldja.
„ 17-én. Kafarnaumi századosról — utolsó kenet.
„ 21-én. Naimi ifjú. Lázár.
„ 24-én. Jézus ünnepélyes bevonulása Jeruzsálembe ; vi­

rágvásárnap ; körmenetékrol.
a 1 28-án. "Utolsó Vacsora • miséről, oltárt sz. áldozás. Nagy- 

csütörtök.
Decz. 1-én, Jézus1 szenvedése, halála ; káté 69, 71. 72. Nagy­

péntek.
„ 5-én. Jézus eltemettetése, feltámadása, husvét ; káté

73—74. Szeplőt. Fogant, ünnep.
„ 12-én. Jézus menybemenetele, káté 75. kérd. Áldozó

csütörtök ; egyházi rend.
„ 15-én. Jézus mint Ítélő Mró, káté 76—79.
„ 19-én. Jézus születése ism. Karácsonyfa, Betlehem, éj­

féli mise.
Jan. 9-én. Káté 79—81. kérdése. Újév. Vizkereszt.

„ 12-én. 82—85. kérdések. Jézus nevenapja.
„ 16-án. A szentlélek eljövetele biblia szerint : bérmálásról

röviden ; pünkösd.
„ 19-én. Káté 86—89. kérdései.
„ 23-án. Az apostolok prédikálnak ; az auyaszentegyházat

megalapítják ; 90. kérdés.
e 26-án. Az anyaszentegybáz feje, kormányzói, tagjai ; pápa, 

püspökök, papok, egyházi rend szentsége (felszentelés.)
„ 30-án. Káté 1—3 kérdése. Gyergyaszentelö B. A.

Febr. 9-én. 1. 2. 3. főigazság ; káté 4—6 kérdése ; nagyböjt.
„ 12-én. 4. 5. 6. föigazság, káté 7—9 kérd.
„ 16-án. 102. 104. 107. 108. kérdések.
„ 20-án. 109. 111. kérdések.
„ 23-án. 111. kérdés ism. 112. kérdés cmléztetése.
„ 27-én. Két kőtábla, 1—111. parancs emléztetve.

Márcz. 2-án IV—VL parancs cmléztetése.
„ 6 án VU—X. parancs emléztetve.
„ 9-én I—III. parancsok értelmezése 

13-án IV—X. parancsok értelmezése.

i •

Apr.

(Folyt, köv.)

A bányavidéki rom. kath. esp. kerület plébá­
niáinak rövid története.

Jija : Xováos Gyárfás.
(Folytatás.)

F. Topánfalva. 8. Misszió. A régibb időkben a 
kincstári hivatalnokok inkább csak katbolikus vallásuakból 
ál Iván. ezen hivatalnoki családok lelki szükségletének kielé­
gítésére szerveztetett itt 1779-ben a p'ebánia. Újabb időkben 
más vallásnak is lehetvén kincstári tisztviselőkké, és 
lévén itt más magyar jellegű templom : az jelenleg az itteni 
különböző vallása, de magyar ajkú tiszti és altiszti személy­
zeteknek i» a vallásiakban közös szent hajlékává lett az Ur 
vasár- és ünnepnapjain. így tehát kis templomunk a 
gyarság közös vallási igényeit elégítvén ki: mindnyájunknak 
mintegy közös vallási menhelyét [képezi ezen havasok kö­
zött. És éppen ebben teljesiti e plébánia egyik hivatását. De 
másrészt a havasokban elszórtan élő katholikusság s általán 
magyarság védvárát képezi, a mennyiben, a mióta a templom 
emeltetett, már nem igen fordul elé eset, hogy egyes magyar 
származású a nagy oláh tenger és vallás által elnyelessék. 
mint hajdan, midőn a Bedők, Botok, Buzgárok, Kicsidek’ 
Radákok, stbböl Beden, Bota, Buzgariu, Kicsida. Radáku g 
más efféle hangzású elkorcsulások történtek. Tehát megtar­
tani a magyart magyarnak s védeni egyes oláh vallási el- 
csenésektöl a híveket: ez a hivatása, missiója az itteni lel­
késznek. E hivatást akkora fontosságnak tartja az Emke is. 
hogy e czél érdekéből 100 frt évi segélyben részesíti a lel­
készt. kinek kötelessége évenként örszemleutakat tenni a 
havasokban élő magyar nyája között, nehogy ezek a farka­
sok orvtámadásai által nemzeti és vallási ügyeikben 
delmeztessenek. Ezekben nyilvánul az itteni plébánia hivatásá­

éi. A plébánia az idők viszontagságai közölt.
E plébánia is két zivatart állott ki — a Hóra-lázongás 

és az 1848—49 évi forradalom csapásait.
A Hóra-világra vonatkozólag Benkö József _A z 1784-ben 

támadott oláh zenebonák leírásában“ Topán­
falva! illetőleg igy ir : „A zenebonába egyik nevezetes elöl­
járó, Krisán Dsurs nagyobb részét a zenebonásoknak Mike­

nem

ma­

cesze-

N

Q

'ti£t
>V



39,-i k szám. Közművelődés312

lyenböl . vezérelte a Blezsenyi határszélbe Piatuinis nevezetű, Jankával, a havasok.királyával személyes ismeretségben tevén, 
helyre, a holott erős hittel egybeesküdtek. hogy. azon ut- e réven Janku örökkel vétette körül a papi. lakot; sőt az 
jósba egy láb magyart és .tisztet nem. hagynak különben olá.hságnak .uyiltau megparancsolta, hogy a pap .házába To-
életheu. hanem a kik görög-rómaival nem egyesült val- pánfalva és környékéről menekült magyaroknak ne legyen
:a~: a állanak. Mely egybeesküvés után Szent András ha. : semmi bántódásuk. Mindössze is e plebágia területén (liisztra 
vának b-ik napján, a második elöljáró flórja, nagy sokaság- ; tiók-községben) csak iit magyar legyilkoltatása fordult elé,
gal ¡leütött Topáufalvára, itta királyi jószágispán házait majd kik. voltak: Melczer Antal falusi jegyző, Lázár József fiatal
fundamentumból elrontottak, a jószág leveleit a vízbe hány­
ták. a ■■"nedelempénzt az aranyváltópénzzel együtt elprédál- 
ták a pinczéket felverték, korcsomabort, égett bort elveszte- 
gették : mhnlcgyött itt Topáutalváu a királyi tárháznak mint- 
egv liiuV'i német forintig való kárt okoztak.“

„l"g\aaitt a.-, aranyváltó Bisztrai Györgyöt megfosztot- 
•a: ,-sak egy inghe-láhravalóba hagyván. A rómaival 
- ■ _s;ilt aörög vallása Esperestet Popa Avrahámotszemélyé- ¡

tanuló, Lázár György ispán fia, Földházi Dani ahrudhánvai 
birtokos, Ajtai János abntdbányai kereskedő és lludek .Já­
nos. Janukn kocsisa. Ezek, mint a meghaltak könyve bizo­
nyítja, főbe lövetve, a bisztrai czigáuyok által temettettek el_ 
De ezek sem Janku parancséiból lövettek meg. hanem a fék­
telen nép dühének lettek áldozatai, mint menekülők. A fő 
matador Chorchesiu Nikuláj volt.

Kgyébiránt, hogy az itteni magyarságnak és vagyonának 
.„-van nem bántották, de mindenétől.megfosztották, azon ¡ komolyabb baja nem történt, sőt a plébánia és egyes jobb 

e'-giieii Szem-Ferene/. szerzetes pap bázát a templommal 
együtt egybe rontották.--

Hogy tiiiiy félelem és gyötrődés között voltak j ;dig 
magyarok — a katholikusokj, kitün:k Bathyúni 

... . z . - kuek léséi, január 17-én kelt föpásztoi". levelé- 
... mely szerint — noha már megelőzött év deczember 

g7 . ilnréit és Kloskát elfogva, ezzel a lázadás eltojtatott—)

él/.elinti románok, mint Korkes Pvtru Mark. Szabó Nikulaj és 
kántorain Szabó l’éter házai is több abrudbányai magyar 
menekültnek ázilnmául szolgáltak : ez Jánku Avrám prefect- 
nek köszönhető, kit itt egyáltalán bnmánns indulatit népvezér­
nek tart magyar és román, s kit a történelem is az Axeuték

altaiabau a

és Bálint-féle prefecto! elutüleg kedvezően eharacterizál.
Jánku Avrám, kit a történelem havasok királya titulussal 

:üv_- mindig huj Hálnak, barlangok s más rejtőbe- ; ruházott fel Alsó-Vidrán ( Topánfalva egyik libájában) sziile- 
Hvrvsnek menedéket: nem mernek haza felé térni: tett. Atyja Jánku Alexandra taedénykereskedés és korcs-iveken

. - engedélyt ad a papoknak : „ubiennqne vos eoutigerit máriás folytán a tehetős gazdák közé számíttatott s mint
in sylvls sive in spcluneis. aut eavéruis terrae Sacriti- ilyen bíró és goruik ) — viselt ember volt és fiát kellő ne-

t-ium missae vobis celebrare lieeat.“ ¡ velés és tanításban részeltette. Jánknt az 1840—11 isk. évben 
-ö.t. .nivel a püspök panaszkodik: non possnmus non Zalathnáu „iu supeviore humanitatis classe“ találjuk, tneiv 

• ív. dum ment.- revolvimos, fuisse ex Ovieulisnostris osztálylyal gymnasiális tanulmányait minden tantárgyból cam 
: -rae hnjus vitae amore ductae profano se jiolltii : eminentia“ fejezte be.**) Innen Kolozsvárra a jogra ment 

: a. :;-mo admisernnt. alios per simnlationem iniqnam Seins- Jogi tanulmányai gyakorlati részét mint cancelista Marosvá- 
ui.v.i n..men dedisse. alios veterum libellaticorum renovantes sárbelyt fejezte be s ügyvéd lévén, mint ilyent találta a for- 
pu-iilanimitatem ebv .ogtapbam mortis et damuationis acce- : radalom s emelte oláh népe vezéreré. 
o.sse —: ebből nemcsak a következik, bogy sokan a félelem 
ir.iati hittagadók lettek, hanem az is. hogy újabb hitükben 
... _ is maradva: az ily bittagadók is részben magva! lettek 
a ...i is magyar hangzású oláh vallása korcscsaládoknak, me­
lyek után sokan székely és magyar eredetnek tartják a 
luóczor.

Egyik ismertetője a Kolozsváitt megjelenő „Vngaria“" 
román folyóirat 181*2 évi ő-ik számában „Janen si révolu 
ti on ári i Romani“ ezimU czikkben következőkben charac- 
terizálja : „Janku semmikép sem hasonlítható össze Bálint és 
Axente lázadókkal. Ezeknek kegyetlensége és nyers termé­
szete nem található fel benne. Más anyagból volt ő gyúrva. 
Érzékeny lélek, tiszta gondolkodás, nemes emberszeretet s 
szép remények egy jobb jövő iránt valamik főbb tulajdonsá­
gai. A román forradalmárok közül egyedüli volt, ki magasabb 
politikai eszmék iránt tudott lelkesülni s európai világnéz- 
lettel hirva, nem volt sok gyűlölettel eltelve a magyarok 
iránt: ö nekik barátja volt. A romániai forradalmi bizottság 
egyedül ö benne bízott: vele volt politikai összeköttetése; 
vele közölte titkos terveit: egyedül öt üivta fel 
g y a r o k ügye iránti küzdelemre az oroszok 
ellen . . . De nem volt eléggé energikus, nem volt naran- 
csolú ereje, remény és csalódás kölcsönösen váltakoztak ben­
ne s igy a romániai románság igaz ügyén sem tudott lendíteni.“ 

Mondják, hogy népe javára sokat remélt, mert Bées 
nU'hodott a -j-ű" I,ont a lelkészeket). Szelíd es ; gok Ígérettel biztatta; de midőn a forradalom lezajlása után
csendes természetű viseletével vallás és nemzetiségi különb­
ség nélkül közszeretetben állott : azért sem a templom, sem 
pedig a plébániának nem történt semmi baja. De ebben mint 
a most is élő akkori kántor Szabó Péter állítja nagy része 
volt akkori kincstári uradalmi orvos Kaleber Vinczének is, ki

Tehát a Hóra világ nemcsak anyagiakban, hanem még 
„iu ride- is az itt elszórtan élt katholikusságnak veszélyére 
voit, de erről numéricas adatokkal nem rendelkezem. De 
tény bogy az eloláhosodott magyar nevű családok tetemesen 
beszélnek, hoz y régen több volt itt a magyar és katholikus- 
>ag. Ezek visszabóditása, most a lehetetlenségek közé tartozik, 
mert az oláh, vallási felfogásai és nemzeti öntudatának ér­
zetében. sokkal szivósabb és ragaszkodóbb, hogy sem nem­
zete és vallásától elpártolna. Nála még a reformáczió eről­
ködései is hajótörést szenvedtek. —

a m a-

Az 1'4'— 49 évi eseményekről röviden következőleg 
tudok megemlékezni :

Topánfalván a forradalom alatt Kapatán Márton plebá-

tapasztalta, hogy népe a magyarral együtt egyforma elnyo­
matás alá került : lelkére sötét homály borult, csendes öriilt-

•) Gumik, szláv szú ; üe az oláh e néven ismeri és nevezi az
erdööröket.

•*) Protocoilum Ueirii Gvmn.Zal.
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ség.szállta meg lelkét. Mint‘ilÿeéi a.fhátvnnáscvfckben' lírá­
don • láttam,. Kis tüiiíkójiábóV.siti/moTÜ-nótátot -fujdrigálva, a ’ 
könyörUlet kenyerén tengette-élte íátolsó-úa]tjaft. • Hunyad- ■ 
megye Váka temetőjében jiihennek porai.-

Érintett cbáracterének köszönhető, liogy daezára,:hogy T< 
•pántolva, volt hadiazúllása, de itt személyéhez kötött kegyet­
lenségek nem feketítik-emlékét : sőt jóakarata védője- volt a 
plébánia és kebeléire menekült magyarság és-Kapatán Márton 
plébánosnak, kinek népszerűségével1 versenyzett a nlost is 
élő öreg kántor Szabó Péter apja Szabó Károly egyházme­
gyénk néhai talentnmos papjának, ki mint kis deák' és jó 
dobos cuemii ügyességét ezcir zavargót időkben akárhányszor 
volt kényszerítve az oláh táborban érvényesíteni. —

10; Könyv és levéltár. Az itteni könyvtár összesen 121 
drb müvet számlál. 1 eltiiuöbb becsű mii egy sincs közöttük. 
A. régi fundus instmeths szerű munkákon kivid kiegészítő 
részét az Arkosy- és Görözdös-féle hagyatéki könyvek képe­
zik. Az anyakönyvek 177!Mö! vezettetnek. Két kötetből úl-

előtt levő sétányon. "A boldogult püspök e század elején élt 
és működött Pécsett, de' azért az egész város emlékszik a 
kitlinö főpapra, a ki közhaszon alkotásaival valóban ereznél 

' maradandóbb emléket állított magának.
Szep'es'sy Ignácz báró 1780. augusztus 13-án született 

■Egedben. Iskolái- végeztével tizenötéves korában növendék- 
papnak állott be. A filozófiát Pesten, a tbeologiát Becsben 
.végezte el s mindkét helyen elnyervén a doktori , </.¡met, 
1803-ban ¡lapnak szentelték fel.

A kitűnő készültségi], jámbor életű fiatal

>■

pap gyorsan-
h -ladt előre a papi pályán. Az egri szemináriumban tanul­
mányi felügyelő, később érseki szertartó és titkár lett, az 
érseki ' udvarban aránylag kévés időt töltött, mert főpásztora 
két év múltán egri plébánossá nevezte ki. Eböen az állásban 
megmutatta, milyennek kell lennie egy híveit valóban szerető 
lelkipásztornak. ‘

Kötelességeit buzgón, sőt önfeláldozással teljesítő segy 
ízben buzgalmának, majdnem áldozatni esett. A nagy tifusz- 

lanak. Az I. szánni a plébánia történetére, különösön Szabó j járvány alkalmával ugyanis szorgalmasan eljárt a betegekhez 
Albert lelkésztől, fontos adatokat tartalmaz. Protonodnál 3 ! - lelki vigasztalásban részesitc őket. A ragadós betegség azon- 
van. Az első a Ilóm-világ jellemzésére tartalmaz/.i Battbyán i j bau öt is megtámadta és hossza időbe került, inig fölépült 
püspöknek 1785 január 17-én kelt egy igen szép körlevelét. ! belőle.
Ennek egyébiránt minden plébániában meg' kell lennie. A Nemsokára, 1808-ban kanonokká nevezték ki s ilyen 
háztörténelmet Görüzdös kezdette vezetni és én folytatom minőségben volt egyszersmind borsodi ('desperes, lyecumi Szu­
ezen sorokban. A- levéltár efemer jellegű hivatalos iratokat nolG könyvtárör és végül kisprépost.

biidnay Sándor erdélyi püspöknek esztergomi érsekké
történt kineveztetése után'1819-ben Szepessyt erdélyi püs- 

H. Jótevők. A felséges uralkodóim, mint a templom j pökké nevezték ki. Uj méltóságát nem tekintette puszta czim-
legelso kegyes (elszereléskői. a templom történetéről már I nek, beutazta lóháton egyházmegyéje minden községét s a. 
megemlékeztem, úgyszintén a báileni németekről is. ' hol megfordult, áldást osztott és tömérdek könnyet törült le
, . . “ ;n0SMneS,e3:lk kíívctkczöket kell bevennem a ple- az erdélyi papnevelőintézetröl bőkezűen gondoskodott, valal
barna történetébe: Loyezel Ferencz es feleseget .Madán Máriát. mint a gyulafehérvári káptalanról és sok községről melyck-
Mint kir. jaras bírói család, nemcsak a vallásosságban járnak ben uj templomokat építtetett ° ’
elöl jó példával : hanem már évtizedek óul évenként ellátják 
a templomot kellő gyertyaszukséglettel husi ét ünnepjein. Ezen 
kívül 1893 év nyarán egy-egy pár piros és Iliászra ministraos 
köntöst megfelelő diszitésekkel ajándékoztak. Érsek Elek 
doktorné az oltár díszítése körül fejtett ki buzgóságot, özv. •
Wei rather Györgynével ; míg özvegy Stáry Francziska Irén 
leányával a szószék díszítésére forditák figyelműket és egy 
szép bronz szenfeltviztartót vásároltak. A temető bekerítése - 
körül általános jótékonyságot fejtett ki 1888 és 1892-ik év­
ben a kis nyáj egyeteme és a Li'nvy izraelita család bőkezű -

tartalmaz.
Irodalmi élet nyilvánulatai itt ismeretlenek.

s a régieket újjáalakultatts_ 
Szelídsége, jósága és nyájas leereszkedése még mai na|iig ia 
él az erdélyi nép ajkán.

Erdélyi híveit mély szomorúság töltötte el, mikor 1828- 
ban szeretett föpásztorukat pécsi püspökké nevezték ki. Sze- 
jiessy az ünnepélyes fogadtatást ki akarván kerülni, titokban 
érkezett meg Pécsre s beiktatása után megkezdte egyházme­
gyei körútját és egész napokon át fáradbatlanul hirdette az 
Isten igéjét magyar, német és horvát nyelven. Nevezetes té­
nye volt, hogy egyházmegyéje területén minden egyes plé­
bániában négy példányban leíratta a canónica visitatiót, mely 
még a mai nap is alapul szolgál a kongnia kérdés rendezé­
sénél.

sége ; inig Binder János gyógyszerész 1893 jnnius 19-én a 
a misebor szükségletét Ígérte fedezni ; végül Szabó Péter öreg 
kántorom pedig nemcsak mint hagyományos ingyenostyasütö, 
hanem mint a kis plébánia nagy készségű udvarmestere tű­
nik ki.

A népnevelés emelésére megalkotta a pécsi püspöki ta­
nítóképzőt, mely mai napig is fennáll s az intézetet a I y ce um 
épületében helyezte el.

Ezek — és minden más jótevők — Stáry Gusztáv és \ 
Binder Gusztáváénak, kik a temető körül buzgóikodtak —

Ebben az időben adta ki „Könyörgések cs énekek“ 
e.zimü művét, mely a kortársak elismerésével találkozott to- 

Devei legyenek mindörökre bejegyezve hálás emlékezetünk el 1 vábbá a Szentirást, melyet több egyházi Író segítségével az 
nem évülő Albumába. 1832-36-iki országgyűlés alatt fordított le, magyarázott és

saját költségén kinyomatott. Jóllehet beteges volt, e nagy 
munkája mellett részt vett az országgyűlés tanácskozásai­
ban is.

!

(Folyt, küv.)

Szepessy báró pécsi püspök szobra. Sokat tett papjai érdekében. Káptalanjának jelesebb 
tagjait egyházi méltóságokra ajánlotta s a káplánok sorsáról 
atyailag gondoskodott.

Legnagyobb alkotása azonban a lyceum, melyet fejedet

Kegyeletes, szép ünnepet lil október tizenötödikén Pees 
városa. Ezen a napon leplezik le ünnepélyesen Négyest Sze­
pessy Ignácz báró volt pécsi püspök emlékszobrát a bazilika
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*i bőkezűséggel emelt virágzásra. Pompás lyceumi épületet tett. Az alábbiakban közöljük az indítványt s a beszedett 
építtetett és szükségeiről bőven gondoskodott. Jövedelmének melyet indítványa indokolására fölhozott. A beszéd, emlékezet 
fokozására ötvenezer forint költséggel könyvnyomdát rendezett 
be. A nagyhírű előde, Klimó püspök által 1774-ben létesített 
nyilvános könyvtárt Szepessy a lyceumba helyezte át, négy­
ezer kötet válogatott könyvvel megajándékozta és njra meg­
nyitotta.

után reprodukálva, körülbelül ez :
T. közgyűlés !

A kathol. tanügy föltétlenül kell, hogy hazánk ezred­
éves fennállásának jubileumi ünnepségén részt vegyen. Mert, 
ha igaz — a mit különben a világtörténelem minden lapja 
fényesen igazol — hogy a nemzetek és államok fönnmaradá­
sának egyetlen alapja a keresztény kultúra; s ha, midőn a 
mi kis nemzetünk állami léteiének a kereszténység által bizto­
sított ezredéves életét ünnepli : ezen ünnepről a kathol. tan­
ügynek hiányoznia nem szabad. Ez ha megtörténnék, a kath. 
iskolaügynek önmaga ellen elkövetett bűne lenne.

llármennyire meg vagyunk is mi győződve ezek igaz­
ságáról, tekintve indítványom fontosságát s különösen az első 
résznek nagy körét, — a részletesebb indokolást megejteni 
elengedhetlennek tartom.

Mielőtt az indokolás lényegét bonczolnám, egy előzmény 
előhúzását szükségesnek látom.

Jézus tanainak igazsága és világotváltoztató ereje min­
denkor tisztán állott előttem. De — bevallom — e tanok 
organikus, megcsonkithatlan egysége, az emberiség erkölcsi 
és anyagi életében való csodálatos erejű szerepe, s igy az 
ember rendeltetésének vizsgálása közben mindig az ezen ta­
nokra, mint biztos alapra való helyezkedés csak azóta vált 
igazán véremmé s lelkem lényeges erejévé, mióta — nem 
tudom, magasabb szempontokból : helyesen vagy helytelenül-e ? 
— az Evangéliumot mint egyszerű erkölcstant vizsgálom. Az 
Istenség fénye mindenkor meggyüngitette szememet a lényeg 
egységének keresésében; mint egyszerű munkához, elmém 
gyönge erői mindig közelebb jutottak, mert az összehasonlítás 
könnyebb.

Szepessy a mellett, hogy kitűnő főpap, a tudományok 
mivelője és pártfogója volt, egyike volt egyszersmind a leg­
lelkesebb hazafiaknak. A magyar nyelvnek nem volt buzgóbb 
terjesztője nála s Toldi Ferencz a m. tud. társ. 1839-iki év­
könyvében ezeket írja róla: „A magyar nyelv és nemzetiség 
melletti mindenkori bnzgósága tekintetéből 1830-ban az aka­
démia igazgató tanácsába felvétetett.“ Különben az akadémiá­
nak nagyobb összeget adott.

Kifogyhatatlan jótékonyságát csak ngy gyakorolhatta, 
bogy magára és háztartására igen keveset költött. A halál 
1838 ban ragadta el s a káptalani sírboltba temették el.
Ifeak néhány köbe vésett szó jelöli nyugvó helyét, de leg­
szebb sirrata, úgymond egyik életirója, maga a város, mely­
nek kebelében nyugszik.

A pécsi papság és polgárság, melynek szivéből nem halt 
ki a nagy püspök emléke, néhány év előtt mozgalmat indí­
tott, bogy emlékszobrot állítsanak Szepessynek.

Közadakozásból végre egybe is gyűlt a szükséges összeg 
a a szobor készítésével Kiss Györgyöt, a kiváló szobormüvészt 
bízták meg, a ki feladatának kitünően megfelelt.

A szobor, melyet most öntöttek érezhe a budapesti 
Heschorner-féle müintézetben, álló alakban örökíti meg 
iteepessy pécsi püspököt. A főpap püspöki talárban, 
válán palásttal éppen az oltár lépcsőjéről lép le s a ke­
iébe tartja az evangeliumos könyvet Magas nyúlánk ter­
metén érdekesen simul a papi ruha. Nyakában a püspöki A mai irodalom tele van a keresztény tanok szidalma-
kereszten kívül a Szent István középkeresztje csüng. Hosz- zásszerii kicsinylésével és gúnyolásával, úgy annyira, bogv 
szukás nemes arczán és szemeiben komoly szelídség és nyá- a vizsgálódó ember, ha ezt a hangot készpénznek veszi, min- 
jas jószívűség ül. den keresztény alapon dolgozó nevelőt, mint közveszélyes

A szobor sziléziai gránitból faragott talapzatra jön, me- egyént, el kell, hogy Ítéljen. Az én előbb jelzett álláspontom 
lyet két ízléses dombormű ékesít. Az egyiken az a jelenet engem azonban egészen másról győzött meg. 
látható, mikor Pécs város küldöttsége diszmagyarba öltöz- A mint a közönséges életben csak akkor veszszük kö­
ve, tiszteleg Szepessy püspöknél, a másik meg azt a je- molyán az egyes ember állítását, ha cselekedetei az állítá-
lenetct tünteti fel, midőn Szepessynek bemutatják a lyeeum sokkal harmóniában vannak ; ügy jogosan helyezkedhetünk 
terveit. Mind a két relief, úgy mint maga a szobor miivészi erre az alapra az emberiség erkölcsi vezérei, a filozófusok 
ihlet alkotása, méltó a nagy főpaphoz és Pécs városához. tanitványával szemben is.

A szobor maga három méter, talapzata négy méter Lord Bacon hiú volt a bűnösségig s bűnös volt annyira
magas s remek harmóniában vau a háttérben emelkedő bazi- hogy még az ö inlicziált korában élt angol társadalom is
Bikával. annyira fölháborodott ellene, hogy a királyi pecsétöri állásá-

I tói elcsapták. Hogy higyjek én ennek az embernek, ha [er- 
! kölcsöt prédikál, vagyis helyesebben; ha üjit!? Voltaire 

utolsó órái visszatükrözték az ö erkölcseinek valódi képeit. 
A ki KrísztU8‘ szidalmazta, az Oltáriszentséget gyalázta egész 

■*«*: ! életén át, és utolsó pillanataiban az Oltáriszentség utáni vágya 
_l\. 1 SS C b K ö 7T 1RTT1 fíFl y fi K JJj; ki nem elégittetvén, ebből eredő kétségbeesésében ama bizö- 

sxssxs-sxn>'08 edéuJ' tortalm»t Uriti ki: vájjon mikor mutatta magát 
f f f f T Y' Ï- Î' ? i" f ?y- f f -v i ‘í-razuak ■ Voltaire egész élete hazugság volt. Hogy hihetnék

én ennek a modern paradicsomi kígyónak ! ? Sehoppenbauer
— A katliolikiis tanügy az ezredéves juhi- siratta az emberiséget boldogtalanságáért, s emberszeretetéböl

leumon. A „Bács-Tiszavidéki rk. Tanitó-egyesület“ ezévi fakadt e miatti elkeseredésében az emberi boldogságot a kéjes
aug. I t-áii tartott nagygyűlésén Dreisziger Ferencz munka- j megsemmisülésében, a Nirvánában találva föl, — otthon, 
iársuuk, a kathol. tanügyre nézve végtelenül fontos indítványt mint háziúr szabad óráit arra fordítja, hogy lakóit minél

A leleplezés napján együtt ünnepel Pécs városával min­
den hazafi : az egész ország.

Dr. K. D.
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mesterségesebben kínozza s a házbéremeléssel koldusbotra 
juttassa. Oh szent apostolok ezek mind! Méltóak Krisztus 
gyalázására!

És ha ezektől Jézus, az ember felé fordul a tekintetünk, 
mi mást élvez a szem, a lélek ? ! Egy alakra hozzánk hason­
latos, tökéletes lélek, ki tanaival, tizenkét halász mester 
gélyével, három évi tanítása áltol átalakítja a világot. És a 
mely tanok, a melyeket minden szavával egybehangzó 
lekedete tesz még érthetőbbé, túl élik a világot, eddig is a 
mindennapi élettől a tudományok legmagasabb fokáig uralják 
és emelik az emberiséget a tökéletesség felé. Ki, mert tudta, 
hogy az egész tanitraányát Napként bevilágitó tan: a feleba­
ráti szeretet parancsa fog legtöbb ellenállásra találni 
béri önzés által, a keresztre feszül, hogy e szentséges ka­
tedráról örökre bevésse példájával az emberiség lelkűidébe 
tanai igazságát. Ha lelkem ez embert Júdás csókjától a ke­
resztig kiséri

munkájának nevezi csak azért, mert Jézus nevét és esetleg 
a keresztény szót látta meg benne.

És nem jnt eszébe senkinek a liberálisok közül, hogy 
egy Bénán vagy Strauss, Jézus istenségét tagadó munkáját 
vágja az ilyen fráterek testének azon részéhez, melyet ™*°- 
nál arcznak neveznek; hogy megtanulnák p. ö. líenantól, 
hogy : „Bár merre nézzen a szem az 
Jézushoz hasonlót találni soha

se-
emberiség történetében, 

sem fog. Járhatsz a vérszaga 
történet elejétől végig: a Nagy Sándorok törpe suhanczokex 
égig érő koloszszus előtt ; a kultúrtörténet csillagai csakis 
a Nap fényétől kapják ragyogásukat“ — Tudják ezt mind 
azok, kik Voltairere és követőire esküsznek, mosolyognak is 
tán az olyan üres vakmerőségek fölött ; de az ő liberális igazság- 
szeretettik nem engedi, hogy ezt a bandabandát kellő érték­
telenségére szállítsák le, — mert ez jó viz az ő malmukra; 
— a katholikusok pedig, ób azok nagyon jó emberek! Bit­
kán mozdulnak meg, s ha teszik is, úgy mint a jó alvó, a 
másik oldalukra fordulnak, őket bizony az ilyen „szunyog- 
dongás“ ritkán ébreszti föl.

cse-

az era-

nem borulok térdre, de leroskadok 
átfoghatlan nagyságának hatása alatt. Es megsemmisülve va­
gyok kénytelen bevallani a pogány katonával, bogy az Isten 
ez, más nem lehet ! ! Kicsinyeljük ezeket az apró elleneket, pedig veszedel­

mesek, mint a kolumbácsi légy: sokaságuk és vakmerőségük 
— nem akarom az igazi nevén nevezni — s ezenkívül táma­
dásaik folytonossága annyira lenyűgözi a főlületen úszó nagy 
tömeget, hogy éppen ez az egyik fő oka annak, hogy a kö­
zönség nem szeret ma a tisztán kathol. kérdésekkel foglalkozni.

S ez a hang és ez a modor nemcsak a napi sajtót uralja, 
hanem betört a paedagógia szent csarnokaiba is. Es itt is ann- 
nyira magának hódító., ta a többséget, hogy manapság majd­
nem heroizmus számba megy .a tanítónak katboliezizmesát 
nyíltan bevallani. Saját’sorainkban is pusztít ez a vész.

S ez nem is olyan nagy csoda. Tiszta katholikus paed» 
müvünk kevés van s a mi van is, vagy agyon ballgattatik, 
vagy csak kis körben jő nyilvánosság elé. A kisebb, zajosabb 
féllel szemben nagyon játszuk a néma gyerek szerepét. KathoL 
müveink igy nem igen terjednek, a liberálisokat pedig majdnem 
ingyen osztogatják ; kínálják mindenkinek s tudatlansággá 
fenyegetnek mindenkit, ki a földicsért müvet meg nem szem. 
Veszik is derüreborura. És eza szellem terjed az olvasni szere­
tők között. Ez baj. — A fóltiletes, a napi sajtón élősködők 
pedig csakis ezt a szellemet kapják tápul. Mindig, mindenütt 
ezt hallják dicsőíteni; mindenkor a katholiczizmnst látják a 
a pellengérre gúnykötelékkel kikötve : természetes, hogy lae- 
sankint megritkulnak a szív és a lélek vonzalmai a katholi- 
czizmus iránt. Általánosan jellemezve állapotainkat: a pihent 
téren állunk.

De vannak, kik ebből a pihenő állapotból kilépve, sa­
ját véreiket kisebbítik, hogy mások előtt nagyobbaknak tűn­
jenek. A ki katholikus irányt szolgál akár szóval, akár írás­
ban: az szolgalelkü, uszályhordozónak bélyegeztetik. Miért? 
mert ez liberális? Nem! Azért, mert az illető lelkében nincs 
meggyőződve a Jézusi tanok véghetetlen fontosságáról — mert 
nem ismeri igazán — s igy önmagából indulván ki, másró 
is azt hiszi, hogy nem meggyőződésből teszi azt, a mit tesz. 
Éppen ez a tapasztalat nyitja meg előttünk a mi ügyeink 
állapotának sivárságát.

Ez a magyarázata annak, hogy köztük sokan többre 
tartják az úgynevezett községi tanítókat, mint a kath. fele­
kezetieket. Nem akarom leszólni a másik tábor férfiéit; ha-

Jézusról halálos ellenei is elismerik, hogy az emberek 
közt nincs, nem volt s nem is lesz soha hozzá fogható. A ri­
deg józan-ész kívánja tehát az embertől, hogy ennek az Em­
bernek — s én hozzá teszem: Isten-Embernek — tanítását 
komolyan vegye, — s mindazokat, kik az Ö tanitmányára 
helyezkednek, midőn az ember boldogságát munkálni akarják, 
ha esetleg más nézeten volna is, a becsületes törekvésből 
eredő tisztelettel nézze.

S ha. ezekhez a tanokat is összevetjük és látjuk, hogy 
az ókor bölcselői mennyire mögötte maradtok, — |az utána 
következők pedig Jézús tanai né'kül egy lépést sem tehet­
nek .előre; s ha látjuk, hogy Jézus bárom évi tanítása bét 
ezer év óta uralja a világot, az utána következők úgyneve­
zett „új tanai“ pedig vagy a semmiségbe tűntek, vagy pedig 
csak a külső hiúság frázisaival mondatnak javításoknak, de 
lényegileg ugyanazok, — más részben pedig az emberiség 
romlását idézték elő : a józan ész és egy kis jó szándék egye­
dül Jézus tanításához vezérli az embert. „Egy az alap és 
ez Jézus.“

Én erősen vallom, és a nagy paedagógusok hoz.záfér- 
hetlen tanai mind azt bizonyítják, hogy a Jézusra való he­
lyezkedés eredményt ad, a tőle való elfordulás füst és pára, 
lehet, hogy szivárványt mutat, de állandóságot nem teremthet.

Ez az igazság.
És a mai helyzet ? Óh az szörnyen igazságos !
Kivétel nélkül elfogadta minden paedagógiai árnyalat, 

hogy a nevelő oktatás végczélja : az erkölcsi jellem képzése. 
.Ezt mondják és Írják mindenfelé mai napság. De, ha ezt, 
szóról szóra ezt egy bevallott katholikus tanító mondja, vagy 
iija, szánó mosolyt kap az úgynevezett liberális kisebbség ré­
széről és gúnysorokat ir róla minden, liberális pómádéval 
kikenyekedett paedagógiai gigerli. Ha pedig Jézusra, mint 
»lapra mer hivatkozni, — és ha kimeri bontani azt a zászlót, 
melyen Jézus alakja áll a magyar szent korona mellett : a 
liberalizmus komolyabb része — nehogy ostobaságon fogják 
— agyon hallgatja e törekvést, vagy az ilyen munkát; a 
virgonczabb, mert üresebb azonban, a kiknek firkálmányai 
oly közel állanak a paedagógiához, mint a falusi dobos „jegy­
zetei“ a filozófiához — ez a had az ilyen munkát a sötétség
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azt igen is állítom, bogy ha minden katb,tanítót awga I ságának.'Fzép rentotvye-ket-fiiztitsk jövőjúhez s latén-áádásál. 
egyforma közs. vagy állami vagy bárminő párjával összeáll ¡ kívánjuk működésére! i 
litanák, a fölös, pár nélkül elmaradt katb. tanítók .. közül ' — Honorem, cui honorem ! Fennebb emlrtetttikv
igen sok a jobbak, közé kiálthatná a túloldalra tiszta önér, hogy székesegyházunk uj karnagyává . Jitsrli- (ryörgy volt du- 
zctiel : nabogdányi kántor-tanitú neveztetetett ki. Fwjarasi■ -János

ki több mint 2U éven át viseltei a karnagyi és zene- s ének- 
tauitói tisztet, akuttá vált betegeskedése következtében volt 
kénytelen nyugdíjba menni. Mi, kik tanúi voltunk hosszas és

nem
j' ' V !

Vagyok olyan legvny mint te? 
Vágok olyan rendet mint te!

(Vége köv.) Dreiszi/ji r F t enez.
6 ' -=>•—. = ^-7® ! becsülettel betöltött munkásságának s velünk együtt — jog-

' § 5 ?. LÎ .? . .3.1Si $ I*, jZ 3 §É. gai hisszük az erdélyi, papság zöme,-tájó szívvel - mondunk
Q j-p Q íSi.te- neki Isten iiozz.ád-ot s azt kívánjuk, hogy a jól megérdem-'

■ b: se m ®e e s $ $ æ m m EE e Is. demlett nyugdijat teljesen helyreállott egészséggel még igen 
soká .élvezze !.

1$í~ —s=H*>-
- Ha megtanítjátok a népet olvasni — a«l-. — Vál.lázal, Az esztclueki csupán kántori állomás 

lemondás tolytáu Uresetiésbu jővén arra ezennel pályázat 
hirdettetik : évi jövedelme :. I. ) 50 kalongva ősz, ÖO kalongva

jatok kezébe jó olvasmányt ! Tanulságos és igazán 
épületes olvasmányul a nép számára, a népiskolai vizsgála­
tok alkalmából a itdö Ielkészkedö papság becses figyelmébe tavasz gabna. J. ' 'Spora .iU lóriul. 3.) Stólából 40 forint.
ajánljak a „Képes missii-könyvtár™ füzeteit. Minden . füzet E ' ottvalis misékből 3 trt. :>.) 71 terű fa, ti.) 2 bold 8ó4[_j.
imái Ív egészet képez, 4-S lapra terjed. 4— f> képpel, liérmeutve, szántó, 7. 1 hold Hi:- id kaszáló. 8. i tisztességes szállás 
postafordultával küldünk: 15 pld. 70 kr., 30 pld. 1 trt.1T» kr., kít szoba> kamara, csiir, istálló, szekérszin, sertésól és vete-
100 pld. 2 forint 05 kr. a befolyó összegek a missió-társulat menyes kert a segéd kántorai ■ együtt használva.- Kötelmei kán­

tori teendők végzése, szükség esetében a seged kántori teen­
dők helyesitv.se is. A kellőleg felszerelt pályázati tolyamod-

javára nyilvánosan nyngtáztatnak a „Képes missió-könyvtár- 
bai.“ Minthogy a jó olvasmányok terjesztése leginkább a lelki­
pásztorok áldozatkészségét igényli s mivel tömeges megreu- ványok tolyó w. October ló ig bezárólag a plébániai hiva­

talhoz beküldendők. .Személyesen, megjelenők előnyben része.dőlésekre számítunk, azért állapítottak meg a füzetek árát 
oly csekély összegben, hogy bárki által megszerezhetők legve- sülnek. ív /telnek.. 18Ö.4 szeptember 2;H-n. Hál int Ignáez. 
-nek. Meg vagyunk győződv e aki egyszer ily füzetet kezéhez plébános, 
kap, a másikat és harmadikat is megszerzi magának.

A;:iudék-köny vül müveit családok és középiskolai ifjak Javadalom: készpénz 108 trtHO-kr. tizenhárom hold szántó
s kaszálóból álló föld haszonélvezete, melyeknek • közelben 
lévő tagosítása nemsokára bekövetkezik, cseréppel fedett jó

kölstállö. kis

—> l’ídjázat a tűri r. katb. kántortanitövi állomásra

vasmányul melegen ajánljuk „Afrikot élet“ czint 
alatt megjelent, 11 irre" terjedő mivet. mely érdek feszítő út­
leírásokat tartalmaz Afrika ama részeiből, ahol Stanley leg- lukas, két szoba, konyha, kamra pinczévcl,
ajakban felfedező átjár megtette. Hogy ügyfeleink müveit katb. >z'"- -yrtés ói- fél hold veteményes kert. Vályázók Püspök
köröknek v müvet mint ajándékot nyújthassak. aU.áii a'kél- urunk ö üvcv.ellcntiájálmz ezimzett-kérésüket Oktober :lt'» 
lemes hvlvz.Jtben vagyunk. ' hogy adliatjnk. míg ifit.-iitiokkaí " nápjáig alattirlhoz küldjék. —: Turben, (posta Balázsfalva
rendel kezünk, erga alisolv. s.-iei'a is és "pedig : 1 példány 2 1 rdG. sz,ept. 2*>-ár.-. ,(i a) Miklós, róm. Rath, lelkész,
sat-ral 4 ]iélilány 7 sacra. 8 példány 12 sacra, n hée»i-smeg-. 
rendelést posta fordultával béfiiientve"eszközöljük. A nieg 
deli-st intézni kérjük nevünkre vagy lapunk czimére.
I 1893: sz,-¡¡. 20: N'úgely István, szerkesztő., porából fit; 3. Moláris jövedelem s0— 90" fit: 4. a
V. .... . ÚÚU tí, , au i uiu-y-i t miscalapityányffW.I 7 trffJO kf : 5. Mintegy TOO terű bükkfa

- .'.VVÍk- V' i.ifí V '■ -, - • - • J 8ét fordtíóbkn szantolöhV 2 hold 652

Napi események köréből IE-•Ü"i,tn évbeű “‘T,V-ho,ti 130ä ..1 ' ' J konyha es piuczeM arlo lakás, veteményes es gyümölcsös
BB........................mfmffllffgfg-: ' külön udvar-a-szükséges gazdasági épületekkM eliaua.

* 1 '• ■' 1 ‘ ’ ........... Kötelmei-: -a kántori teendőkön kivitl a riagydlih iskolás gyer-
— Stt. Mihálynak. dii-szentj é : nx rendes tanítása és a faiskola kezelésé'. A keltőlég

részére

— Pályázat. Ilyergynii-l jfálu rkatb. hitközségé a fcán- 
tor-taniói állomásra pályázatot hirdet. A káutortanitó évi 
jüvedelibé : kalangya rozs'és ogyanoyi zab': 2." Os-

ven-

-öl : 7. Kaszáló
-öl : S. 2 szoba

honéi -, h aseos és ft; A'.-»/»/ apát-kanonok ar nou'
a szt. beszédet Ziat.i-J. Agoft tartotta. Papnövcnxlúitetók 

u; karlniuvnn!: vezetése és Xrmcti,

i"!-.., veit pályázati folyamodványok f. évi október 1-ig bezá 
. a plébánia hivatalhoz beküldendők s ugyanazon napon 

a. - órakora pályávsik orgona cs énekpróbáva szentélye- 
-mi im-gjvlennr felhivatnak. Az állomás a püspöki kinevezés 
kézbevétele titán késedelem nélkül elfoglalandó. Gyergyu- 
Fjiálu, 1893 szeptember 10-én. Molnár János, plébános, egy­

ük
fa sZé•;/V

házi káplán ssgédk
S v> eiizer mi-éjéi. Az aj karnagy, ki egyv.ffai 

éuektanitója, már i-A-id itbóte 
alaM ■öizioívsázá: adta tehetségének és Ugybttzs- -ágá- liáztanáesi elnök. Halla István, egyh. tan. jegyző.

m
adt
összes iiitézetvink -zene
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